

Un artículo sesudo

El Liberal de Bilbao, al adherirse a la protesta de la Prensa, que aguar- daba esta opinión liberal, después de contestar al desahogo de Lacierva es- cribe:

Hay que hablar, y es perfectamen- te patriótico decir que este Gobierno debe irse. Su impravisión inconcebible nos arrojó sobre Melilla sin un solo elemento de combate y ocasionó las crueles sangrías del 23 y del 27 de Ju- nio.

Su desconocimiento ó su desprecio del estado de la opinión del país, pro- nunciado hace tiempo contra las redenc- ciones á metálico, produjo con llamada ilegal pero torpe de los reservistas, los disturbios y protestas de Barcelo- na y otros puntos á la salida de las tropas.

Su ignorancia supina del estado so- cial y político de Cataluña, donde aca- baba de ser capitán general el ministro de la Guerra, llevó á embarcar las pri- meras tropas de aquella región, deján- dola desguarnecida para que pudiera realizarse lo que, sin semejanza impre- meditación, no se hubiese cumplido.

Pues bien, de esos hechos que en África y en Cataluña acusan duran- te la última decena de Julio, y que nos han traído la situación crítica en que hoy nos encontramos, fué solo provocador, y culpable por inercia, el Gobierno.

Véase si es sano y patriótico, antes como ahora, pedir, á lo menos, que se vaya. Ahora todavía más que antes, por- que el Gobierno, para enterrar su peca- do y usar sus ignotas finalidades, man- teniéndose en estado absoluto de igno- rancia del que no sabe lo que pasa en su suelo, ni por qué está en guerra ni ni á dónde va la guerra, se empeña en atar las lenguas y paralizar los pensa- mientos, sin comprender que con estas situaciones depresivas los pueblos con- cluyen por no tolerarlas.

Si la Prensa, como ha salido diciendo el ministro, persiguiera con protestas un fin político de cada Gobierno, per- seguiría un fin verdaderamente salva- dor, porque el Gobierno, ciego, empuja al país por los caminos de la agitación, y el Gobierno está motivando que los intelectuales de Europa (esos que lla- man «páches»), las Cámaras, los pe- riodicos de Europa, y francamente, por el momento una parte de la opinión de Europa proclaman de España un desconcepto que nuestra nación no puede acatar, porque no lo merece.

La caída del Gobierno es necesaria para la pacificación del país y para el restablecimiento de nuestro crédito en el extranjero.

¿Un complot en Finlandia?

Asunto misterioso

Copenhague.—Llegan noticias de Hel- singfors que dan cuenta de un asunto mis- terioso que ha causado emoción profunda en toda Finlandia.

La policía rusa de Arkangel ha preso á cuatro pastores finlandeses y á dos mujeres, esposas de dos de dichos sacerdotes.

Todos los presos pertenecen á familias muy religiosas y excelentemente reputa- das.

Varias personas distinguidas de Helsing- fors han intentado comunicarse con los seis presos, pero no han conseguido hablarles ni siquiera verbalmente.

La policía rusa se encierra en un misterio impenetrable y no da razón alguna que pueda justificar su conducta.

Sin embargo, se susurra en Helsingfors que se acusa á los citados pastores finlan- deses de haber tramado un complot que tenía por objeto sublevar todo el Gran Ducado contra el dominio ruso.

Se agrega que la policía busca las lista- das de los conjurados, y acusa á los pastores de haberles destruido pocas horas antes de ser encarcelados en Arkangel.

Los periódicos de Helsingfors protes- tan de estas prisiones, que consideran arbi- trarias.

Dicen que los finlandeses no piensan por ahora en sublevarse, entre otras razones porque están convencidos de que no serían secundados por región alguna del Imperio.

Uno de ellos escribe:

«La policía rusa obra muchas veces á im- pulsos de una ciega fe en sus espías.

Estos espías, para hacer méritos, no vaci- lan en inventar conjeturas y en acusar á conspiradores á personas pacíficas que

sólo piensan en ocuparse de sus asuntos particulares.

¿Nos hallamos frente á una de estas mi- quiniaciones tenebrosas? Es muy posible.

Los antecedentes de los presos en Arkan- gel no son sospechosos.

Ni el más suplicio podría encontrar en ellos indicio alguno de presunta culpabili- dad.

Este misterioso asunto está llamado á dar mucho juego.

EL ANIVERSARIO de la Conquista de Melilla

Y NUESTRA CAMPAÑA EN EL RIF

Hoy hace cuatrocientos trece años, que don Pedro Estopiñán, caballero de la Casa del duque de Medinaceli, después de reñidos combates, se apode- ró el 17 de Septiembre de 1496 de la plaza de Melilla, clavando en sus muros el estandarte de los Reyes Cató- licos.

El hecho de coincidir este año tan memorable fecha con los repetidos triunfos que alcanzan actualmente nuestras armas en el Rif, realiza más es- te glorioso aniversario, que es seguro habrán conmemorado todos los buenos españoles, enviando su cariñoso y entu- siasmado saludo á las valerosas tropas que, guiadas por su esforzado caudillo, el ilustre general Marina, pasean victo- riosamente nuestra bandera desde Me- lilla al Muluya, reverdeciendo con su heroísmo, los infinitos laureles de nuestro ejército.

Al saludar hoy á nuestros heroicos compatriotas, que guiados por su insigne general en jefe defienden en África la honra de nuestra bandera y el te- rritorio del patrimonio nacional, es se- guro que España entera, que con el al- ma les acompaña siempre, formulará también fervientes votos para el rápido triunfo definitivo de nuestras gloriosas armas y el más pronto afianzamiento de la paz.

Sin que la expresión de estos votos signifique más que el justo y noble de- seo de que cese cuanto antes todo pe- ligro para nuestros soldados y la zozo- bra y el sobresalto inherentes á toda acción militar; pero sin que tampoco se confunda de ninguna manera seme- jante manifestación con el eco del pusi- lanime clamor de ciertos espíritus apo- cados ó pesimistas, que se muestran alarmados ante las complicaciones que puede acreer la prolongación de toda la campaña, sea la que fuere.

Porque, además de que el país se ha ido persuadiendo, conforme se ha po- dido enterar de esta cuestión, de la justicia que nos asiste en nuestra ac- tual expedición militar, así como de la fuerza con que, felizmente, podemos apoyar y mantener nuestros derechos, al acierto y la fortuna con que el ilus- tre general Marina dirige todas las operaciones, inspira ya una absoluta y completa confianza.

Otro tanto sucede también respecto de la prolongación de la campaña, por- que se va comprendiendo que para im- poner realmente á las indómitas y fero- ces hálidas del Rif el debido respeto á nuestro pabellón y someterlas, es preciso proceder, como procede, con aplauso unánime, nuestro general en jefe; y, en efecto, una autoridad tan grande en los asuntos militares como Napoleón I dice precisamente en sus «Memorias»:

«En las montañas se encuentra un gran número de posiciones extremada- mente fuertes por sí solas que, debe- mos guardarlas de atacar. El genio de la guerra consiste en ocupar posi- ciones sobre los flancos ó retaguardia de los del enemigo, y de este modo no dejarle más alternativa que, ó eva- cuarla sin combate para tomar otras más á retaguardia; ó salir de ellas para atacarnos. Aun en la guerra ofensiva, el arte consiste en no tener más que combates defensivos y en obligar al enemigo á salir de sus posiciones para combatir.»

Nos parece imposible citar un texto más autorizado y que justifique de un modo tan completo el plan de campañ- a actual; no atascando de frente el ilus- tro Gurugú, sino envolviéndolo á distancia desde el territorio de Z. Juan y apoyándose nuestro Ejército en el mar y en el Muluya de acuerdo con las enseñanzas del gran capitán del si- glo XIX.

Pero además, también se recuerda hoy perfectamente que cuantas veces se ha tratado de castigar á los rifeños, y en general á todos los marroquines, verificando rasgos ó pasos militares, ejecutados, casi siempre, con gran fa- cilidad, al tener que dar por terminada la operación y hacer la retirada, los moros, que interpretan siempre ésta como una victoria para ellos, en cuanto ven al enemigo abandonar las posicio- nes que tal vez sin gran esfuerzo había tomado, es cuando se arrojan contra él con mayor ímpetu y ferocidad, atochi- llando las retaguardias.

Esto ha sucedido siempre en las nu- merosas salidas que ha tenido, que ha- cer infinitas veces la guarnición de Melilla, incluso en las dos famosas mandadas por el mismo general Prim el 7 y el 14 de junio de 1849; en la campaña de África de 1859-60 y más recientemente aún, en las sangrientas jornadas del 23 y del 27 de julio últi- mo.

Por esta razón, la actual campaña tiene que llevarse necesariamente como por fortuna se lleva, con prudente len- titud; así como también requiere, ade- más, el continuo envío de refuerzos, conveniente y medítadamente esca- lado, evitando peligrosas y arriesga- das aglomeraciones, para ir guarne- ciendo los campamentos fortificados con que se ha de envolver el territorio cuya completa pacificación es impres- cindible obtener; y claro es que por efecto de esta irremediable lentitud, la guerra se ha de prolongar algo más de lo que la impaciencia natural del país quisiera que se prolongase.

Ahora conviene advertir que los in- cidentes ó complicaciones de orden in- ternacional que la prolongación de la campaña pudiera suscitar, no pare- ce verosímil hoy que sean muy de tem- er.

Los espíritus pesimistas, y los asus- tadizos señalan principalmente entre estas complicaciones, las que temen pueda suscitar Francia, interpretan- do con exagerada alarma cuanto en- contra nuestra pública una gran parte de la Prensa francesa, mal avenida, en general, con nuestros triunfos y éxitos militares en el Rif, más por lo que éstos destruyen muchas de sus fantás- ticas ilusiones sobre nuestra debilidad y anquilamiento, que por las excitacio- nes del poderoso partido colonial de la vecina República, tan receloso y contrario á cuanto pueda acrecentar nuestro prestigio y nuestra fuerza en Marruecos.

Estas manifestaciones, poco benevo- las para España, y, sobre todo, algu- nas frases, nada meditadas, del peri- dico «Le Temps», á las que se ha dado un alcance mayor del que realmente tienen; sin duda por el carácter ofen- sivo que se atribuye á este diario, han producido cierto estado de alarma, fo- mentado y sostenido por los recelos, suspicacias y temores de un gran nú- mero de espíritus pesimistas, obstina- dos en no ver las cosas más que por su peor aspecto.

Pero semejante estado de inquietud carece de fundamento serio, porque es sabido que las indiscreciones más sa- lientes de la Prensa francesa las ha con- testado ya satisfactoriamente el minis- tro de Estado, al recibir, en San Sebas- tián, el 9 del corriente, á los correspon- sales de los periódicos madrileños, afirmandoles categóricamente que entre el Gobierno español y el de la vecina República existe el más perfecto acue- rdo y la más absoluta inteligencia res- pecto de las cuestiones de Marruecos y del Rif, y que previamente se había dado conocimiento á las demás Po- tencias interesadas en los asuntos mar- roquines, de nuestra expedición militar, sin que se haya formulado en contra ningún reparo ni la menor re- serva.

No parece posible, ni verosímil, que nadie pretenda dificultar nuestra ac- ción militar en el Rif, derivada del legítimo derecho que nos asiste, como nación fronteriza, de imponer y «ase- gurar» el orden en derredor de nues- tros territorios africanos (derecho que es el invocado precisamente por Fran- cia para ocupar la margen derecha del Muluya y la plaza de Uxda), y que, ade- más, nos reconocen terminantemente todos nuestros tratados con Marruecos; de modo que realmente esas manifesta- ciones, poco simpáticas, de una parte de la Prensa francesa, significan el mal humor que les causa á muchos la pér- dida de ciertas ilusiones que se habían forjado, con gran satisfacción, respecto del anquilamiento ó incapacidad de España, desterrándola, como Potencia militar, de toda combinación política; pero sin que todo ello sea un síntoma de que por ahí, ni por otro lado, pueda surgir, legalmente fundamentada, nin- guna complicación ó incidente desgra- dable.

No dejan de preocuparse algunas personas cavilosas, de la posibilidad de otro conflicto, no menos serio, que podría provocar el Sultán, si consiguie- se reunir un ejército bastante poderoso para presentarse en el Rif, pretendien- do ser él quien sometiese á las hálidas rebeldes, anulando así nuestra acción militar.

Estos recelos se fundan en lo que cunde por todo el Magreb la crea- ción en favor de Muley Hafid, á quien los moros consideran un gran «Taleb» (sabio), y que tanto por su reciente triunfo sobre su más temido rival, El Roghi, como por la excesiva severidad con que ha cas- tigo y seguirá castigando (á des- pecho de la protesta de Europa) á los vencidos, ve aumentar, cada día, con su prestigio, el respeto de sus súbditos; siendo precisamente sus re- probadas crueldades, lo que más le ha asegurado las simpatías y la adhesión de los grandes kaides del Sus, árbitros del Imperio, que ya le han ofrecido en- tregarle encadenado el Príncipe Muley El Kebir, que se fugó de Rabat, cuan- do iba con ellos á Fez á reconocer al nuevo Sultán; y todo esto hace temer, que para afianzarse aún más en su tro- no, se esfuerce el Emperador en levan- tar un ejército, y ofreciendo cumplir los Tratados se dirija al Rif, poniendo á España en la disyuntiva de tener que evacuar las posiciones ocupadas, ó llegar á «casus belli» con Marrue- cos.

Sin embargo, semejante conflicto, con ser realmente el único verosímil, aunque no muy posible, es por ahora tan remoto, que daría tiempo suficien- te para que se terminasen antes las operaciones de nuestro victorioso Ejér- cito; porque, en efecto, celebrando ac- tualmente los musulmanes las fiestas del «Ramadán», que les obliga durante el día á un ayuno absoluto y sin beber ni fumar, hasta que ven la primera lu- na del «Curba Bairán», no les es fácil acometer ninguna empresa seria, y por otra parte, como el Sultán tiene que ir necesariamente á Rabat y á Marrakesh, porque este viaje es para él de la ma- yor importancia, no podría de ninguna manera emprender «antes» una expedi- ción militar como esta. Pero en el caso, poco probable, de que lo intentase, Es- paña no podría evacuar ni un solo de- sus, campamentos atrincherados, ni tendría necesidad de hacerlo, mientras el Emperador no pagase antes la corres- pondiente indemnización de guerra, que ya hoy debe ascender á más de cien millones de pesetas, y, por lo tan- to, esta complicación derivaría por completo en el dominio de una larga y difícil negociación diplomática que, á su vez, alejando la inminencia del pe- ligro de un «casus belli», daría tiempo de combinar muchas y satisfactorias soluciones sobre la base de los hechos consumados.

De modo que, examinando la cues- tión con frialdad y calma, por ninguna parte se ve surgir la menor amenaza de una complicación que pudiera detener, hoy por hoy, el avance victorioso de nuestro heroico Ejército; y esta seguri- dad enardece aún más en los pechos es- pañoles el entusiasmo con que, al com- memorar el glorioso aniversario de la conquista de Melilla, saludan y felicitan á los valerosos soldados y al ilus- tre caudillo que, hoy como hace cua- trocientos trece años, tremolan triun- falmente en África la bandera española mereciendo con la gratitud de España que se asocie en reverente homenaje, cubriéndoles de laureles, los nombres de Estopiñán y de Marina.

Un diplomático

El fin del mundo

El reverendo Frank Sandford, sacer- dote vidente de Norteamérica, señaló la fecha del universal acabamiento pa- ra el día 15 de los corrientes. La noti- cia sensacional por excelencia no pro- dujo conmoviones de ningún género. Quizás el reverendo Frank se encontra- rá á estas horas arrependido de su atre-

da iniciativa en presencia de la frialdad con el mundo la acogió. Pasada ya la fecha del supuesto cataclismo, el sa- cerdote se verá obligado á vivir de riguroso incógnito en el planeta.

La sinistra predicción ha venido repitiéndose, como todos saben, en dis- tintas épocas, comenzando en el siglo X, que fué entre todos los siglos el más lúgubre. Los eruditos reseñaron de esa época sucesos verdaderamente despe- rinzantes; como la humanidad no vol- verá á presenciarnos en el transcurso de las edades. La profecía relativamente reciente del acabamiento final que ocasionó terror más grande la formuló el descreditado Nostradamus para el año 1800 y la noticia fué muy prove- chosa á los vandevillistas, que idearon farsas y canciones irrespetuosas, dán- dose el caso memorable para la historia de la colaboración teatral de reunirse hasta seis individuos para elaborar una obra del género infimo, exactamente lo mismo que en la época reciente de los Sres. Ruesga, Lastra y Prieto.

Del fin del mundo para el año 1840 ni siquiera los cultivadores de aquel género pudieron sacar partido, á pesar de haberse anunciado con una anticipa- ción plausible.

Sólo una creencia arraigada en lo maravilloso, ó bien en la excesiva trascendencia de su numen, puede haber movido al reverendo Frank Sandford á hacer pública su creencia. El sacerdote no cree en la ciencia moderna; se resiste á participar de la idea universalmen- te recibida de que la existencia terre- tre tan sólo del sol deriva; y el hirsuto Flammarion no le merece el menor crédito.

Este astrónomo con ribetes de espi- ritismo, que debiera ser un pesimista con mejores títulos que lo fueron Scho- penahner y Hartman, se distingue, sin embargo, por su optimismo risueño.

VIDA DE CRIMENES

Un pájaro de cuenta

Algeciras 15. Acaba de ingresar en esta cárcel uno de los más audaces y peligrosos crimi- nales que registra la historia del ban- dolerismo.

Llamase José Tisaira Pallarés, tiene cuarenta y tres años y es natural de Sena (Huesca).

Ha conseguido hasta ahora fugarse de numerosas prisiones. Sólo de Ceuta ha huido con fortuna tres veces. Su historia es un folletín interesantísimo y terrible.

Hace veintidós años, Tisaira, que ejercía la profesión de quinquillero ambulante, se detuvo en Palou de An- glesola (Lérida). Tomó un odio pro- fundo al párroco y decidió matarle.

Un día paseaba el infeliz sacerdote tranquilamente, cuando Tisaira, que estaba acechándole, se lanzó sobre él, le hirió de muerte y con increíble fero- cidad le roció de petróleo y le prendió fuego. El pobre cura quedó carboni- zado.

El criminal fué delatado por un tal Rosendo. Se le condenó á muerte. Pero estando en capilla en Lérida le llegó el indulto.

Trasladado á Ceuta consiguió á poco fugarse y se internó en el campo moro. Hizose gran amigo del moro «Vina- gre» y obtuvo de él grandes benefi- cios.

Cuando menos lo pensaba «Vina- gre» protegió le traicionó, le robó y hasta intentó asesinarle. Tisaira tuvo que escapar, y nuevamente cayó en manos de la justicia y volvió al penal de Ceuta.

Se escapó por segunda vez y volvió al territorio moro. Supo captarse la amistad del «Valiente» y se hizo capi- tán de moros ladrones.

Tales fueron sus hazañas, que estuvo á punto de desbancar al «Valiente» y hacerse dueño de aquellos territorios. Una vez, para mejor deslustrar á los rifeños, se declaró arquitecto y en un dos por tres edificó para el «Valiente» una casa que hace pocos meses destru- yeron los cañones españoles.

Celoso el «Valiente», le expulsó y nuestro aventurero se dirigió á Tánger, en cuyas inmediaciones dirigió durante dos años una importante fina- rística. Pero cometió en ella tales la- trocinios, que, para huir de la venganza de sus amos, vióse precisado á poner el mar por medio.

Desembarcó en Gibraltar y de allí se dirigió á Marsella y de Marsella á Barcelona y de Barcelona á Madrid.

En Madrid se dedicó á vender quin- calla y de éste, su antiguo oficio, vivió algún tiempo.

Una tarde, yendo por la calle de Toledo, tronó de manos á boca con aquel Rosendo que le había delatado en Palau de Anglesola.

Se arrojó sobre él y le mató de dos tiros. La Guardia civil, cuyo cuartel estaba próximo, le detuvo.

Se ordenó su conducción á Guadala- jara, donde tenía que responder de algunos delitos. Pero, yendo en el tren, aprovechó un descuido de sus «custo- dios» y se tiró por la ventanilla, cerca de Guadalajara. Como el tren iba á buena marcha, se produjo heridas im- portantes, pero, en cambio, al caer se le rompieron las esposas. Arrastrán- dose logró refugiarse en una espesura.

Más tarde fué á Gerona, y con tres compañeros cometió un robo en el Giro Mutuo. Cuando salía de perpetrar el delito, con 15.000 duros en los bolsi- llos, fué detenido. Se le condenó á siete años de prisión.

Llevaronle á cumplir esta condena al penal de Chinchilla, y allí se prepara- ba á evadirse, cuando fué denunciado por un recluso que conocía sus anteriores crímenes.

A consecuencia de esta delación, fué llevado á Ceuta, de donde volvió á fu- garse hace pocos meses.

Vino desde Ceuta á Tánger, donde ahora se disponía á marchar á América cuando ha sido delatado por otro de sus antiguos compañeros.

Anoche, Tisaira dijo formalmente á los vigilantes que hacían la requisita: «Antes de un mes me habré fugado». Y como le recordaron que tenía grillos, y de los más pesados, replicó: «Valien- te cosa!». Y en menos que se dice se quitó los grillos con una incomprensi- ble contracción de los pies.

Con Tisaira ha sido «capturado» otro criminal de cuidado Jesús Marqueta García, fugado de Ceuta hace cuatro meses.

Marqueta que también ha estado en el campo moro y conoce mucho al Rai- sulí, mató en 1901 á Cándido Sebastián é hirió gravemente á Aniceto Moreno en Tarazona, por lo cual fué condena- do á catorce años, ocho meses y un día de presidio.

Politica

La reunión de las Cortes

Las impresiones políticas del día gi- ran todas al rededor del tema de la reunión de las Cortes.

Fué el Sr. Matra quien á raíz de la clausura del Parlamento anunciaba con su habitual arrogancia que el día 1 de Octubre volverían las Cámaras á reu- nirse. Cualquier modificación que haya en este propósito, por justificada que le parezca al gobierno, acusa un error de cálculo en el presidente del Consejo de ministros.

Ocurrió ahora el fenómeno extraño de que el gobierno es el que parece más interesado en retrasar la convocatoria, pretextando una vez las obras de cele- fación en el Congreso y otra el estar en el período álgido de las operaciones militares en el Rif.

En cambio, las oposiciones liberal, democrática y republicana piden con el mayor empeño la inmediata apertu- ra del Parlamento, no para dificultar la campaña de Melilla, sino para exigir al gobierno cuenta estrecha de su des- atendida política.

Anteayer llegó el Sr. Matra y se cree que muy pronto se celebrará un Con- sejo de ministros importante, en el que se trate singularmente del tema de las Cortes. Dan ya por seguro los íntimos del gobierno que transcurran los días que restan del presente mes y algu- nos más sin que la «Gaceta» haya pu- blicado el decreto de convocatoria del Parlamento.

En tal caso, las minorías republica- nas se reunirán el día 22 y los liberales y demócratas hacia el 25, á cuyo efec- to serán llamados los senadores y dipu- tados de dichas agrupaciones que se hallen ausentes. Es lógico suponer que en estas reuniones se acordará la apela- ción al país por medio de manifiestos y acaso se adopte algún otro acuerdo de mucha importancia.

Los republicanos tienen noticia de

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 22 (á las 2'40 m.)

Animación

El Congreso, los centros oficiales y los círculos políticos están concurridísimos.

Los políticos y periodistas hacen animados comentarios sobre la marcha de los sucesos que se están desarrollando en Melilla.

Por momentos va aumentando el interés y son esperados con viva impaciencia los telegramas de Melilla.

Los periódicos todos aumentan sus tiradas.

En una palabra la animación y la expectación que hay en los actuales momentos es grandísima.

Reunión de republicanos

En el Congreso

Ayer á última hora de la tarde se celebró en la sección cuarta del Congreso la reunión de diputados republicanos.

La reunión fué presidida por el prestigioso republicano señor Azcárate.

Comentarios

Los políticos y periodistas que en aquellas horas se encontraban en el Salón de Sesiones del Congreso, empezaron á hacer toda clase de comentarios al ver que la reunión se prolongaba horas y horas.

Por fin después de cuatro horas largas de haberse reunido salieron los republicanos.

A la salida

A la salida de la reunión, los republicanos fueron rodeados por un numeroso grupo de periodistas, que impacientemente esperaban saber lo que se había acordado.

En aquellos momentos los que asistieron á la reunión contestaron con evasivas.

Habla un republicano

A pesar de la negativa que habían recibido los periodistas de los que habían asistido á la reunión respecto á lo que en la misma se hubiese tratado, hasta el momento que se hiciese oficialmente público, mantuvimos una conversación con un conspicuo republicano que nos hizo las siguientes declaraciones:

«No se puede negar que la reunión que hemos celebrado hoy ha tenido gran importancia.

«Las cuatro horas que hemos empleado para examinar los asuntos de actualidad han sido bien empleadas y hemos acordado llevar á la práctica todos los acuerdos que hemos tomado.

«Lo que hemos acordado es lo siguiente:

«Pedir la inmediata apertura de las Cortes, para que en ella se pueda discutir serenamente todos los sucesos ocurridos en el interior y exterior de España desde que el gobierno cerró el Parlamento.

«Nosotros estamos dispuestos á pedir al gobierno todas las responsabilidades que sean necesarias.

«También pediremos que el restablecimiento de las garantías constitucionales sea inmediato, pues creemos que han pasado las circunstancias que movieron al gobierno á recurrir á tan extrema resolución.

«En caso de que el gobierno se niegue á acceder lo que nosotros en debida forma le pediremos, estamos dispuestos á emprender la siguiente y energética campaña.

«Organizar mítins y manifestaciones en todas las poblaciones importantes.

«En todos los sitios en que se celebraran actos de esta naturaleza acudirían representaciones de la minoría republicana.

«También se publicará un manifiesto dirigido al país en tonos enérgicos y radicales.

«Y por último se solicitará el apoyo de los jefes de los demás partidos.»

Expectación

Al saberse los acuerdos que habían tomado los diputados republicanos ha producido gran expectación.

En todas partes se hacen animados comentarios.

Se espera con interés saber lo que contestará el gobierno.

Los que se creen estar bien enterados del asunto dicen que la actitud de los republicanos pone en un compromiso al Gobierno.

Nueva reunión

Los diputados que han asistido á la

reunión han dicho que dentro de pocos días se reunirán nuevamente.

Consejo de ministros

Ayer por la tarde se celebró el consejo de ministros que se había aplazado la semana pasada.

Algunos de los consejeros dijeron en público que tendría importancia por lo que á medida que se iba aproximando la hora de reunirse los ministros se formaban grupos por los alrededores de la presidencia.

A la entrada

Los ministros fueron llegando á la presidencia del Consejo, separadamente.

A las preguntas que los reportes les dirigían contestaron que era un consejo ordinario y que no había nada sensacional para tratar.

Los ministros de la Guerra, Gracia y Estado lleban abultadas carteras.

Más de cuatro horas de consejo

El consejo ha durado cuatro horas y media.

A medida que pasaba el tiempo aumentaban los grupos en la calle de Alcalá.

La guardia que hay en la Presidencia los disolvía.

En distintas ocasiones han llegado ciclistas del Palacio de Buenavista que con telegramas se suponían eran de Melilla.

A la salida

Al salir los ministros del consejo fueron rodeados por los que esperaban con impaciencia saber el resultado de la reunión.

El ministro de Hacienda dijo: «Puede decirse que el consejo de hoy ha sido puramente administrativo pues se han examinado numerosos expedientes, que han invertido mucho tiempo y e ha examinado el expediente formado para indultar á un condenado á muerte por un consejo de guerra de Extremadura.

El señor Besada añadió que esto era lo que en el consejo se había tratado únicamente.

Lo tratado en el consejo—Su importancia

Como quiera que existía el mayor interés por saber los acuerdos que en el Consejo se habían tomado, los periodistas se esforzaron en obtener declaraciones.

Un prohombre ministerial dijo lo siguiente:

«Uno de los expedientes que se ha aprobado ha sido el de las primas sobre la navegación.

«También se ha aprobado el impuesto de utilidades sobre las sociedades extranjeras.

«Se autorizó al ministro de la guerra para la adquisición del material de guerra necesario.

«Se examinaron muy detenidamente los últimos telegramas recibidos por el general Linares.

«Los ministros quedaron satisfechísimos de la marcha de las operaciones.

«El ministro de Estado leyó la nota que el Sultán remitió al Gobierno español.

«Dicha nota fué examinada con gran detenimiento, acordando los ministros no contestar á ella hasta que lo hayan hecho las otras potencias.

«Trataron también los consejeros del mensaje que los periodistas han dirigido al Rey.

«Sobre dicho asunto no se sabe si se ha tomado algún acuerdo.

«No puedo decir si se trató de la apertura de las Cortes, pero mi opinión es que algo se habló de dicho asunto.

Los anarquistas

Los anarquistas que fueron detenidos ayer han sido interrogados hoy por el juez de guardia que lo era del distrito de Buenavista.

El interrogatorio ha sido amplio y duró por espacio de cinco horas.

Los detenidos son dos que dicen llamarse Adrian Garcia y Mauro Bejatererra.

Este último se titulaba periodista alicantino.

Al citado individuo se le han encontrado escritos de Ferrer.

Vinos rancios superiores

TINTOS, CLARETES Y MOSCATELES

CLASES GARANTIZADAS

Casa Esbarrañch.—Ets. Crísta, 4

ALCANCE

Madrid 23 (á las 11'40)

Generales

Lacierva admirable

Hablando el Ministro de la Gobernación Sr. Lacierva ante un grupo de periodistas de la reunión que ayer tarde celebraron los republicanos y de los acuerdos que se tomaron les ha declarado que todos los republicanos juntos no le ganan en deseos de abrir las Cortes.

Los jueces de Palma

Se han firmado varios decretos, nombrando juez del distrito de la Catedral de Palma á D. Carlos Lago;

Del distrito de la Lonja D. Julio Torres;

Y del Juzgado de Inca á D. Rodolfo Vidal.

El Consejo de Ministros.—La nota del Sultán

En el Consejo de Ministros que se celebrará hoy en el Palacio el Sr. Manra se ocupará de las brillantes operaciones que viene realizando nuestro ejército de Melilla.

También se ocupará de la nota del Sultán dirigida al gobierno.

De Río Janeiro

Muertos y heridos

Telegramas recibidos del Brasil dan cuenta de que en Río Janeiro ocurrió ayer una fuerte colisión entre los estudiantes que acuden á la Universidad.

Según noticias la colisión fué sangrienta pues hubo numerosos muertos y heridos.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas del ejército para dominar el motín.

La guerra de Melilla

Fallecimiento de un capitán

A consecuencia de una peligrosa operación que se le practicó en una pierna ha fallecido el capitán Borrero que tan heroicamente se portó en varias acciones de guerra.

Se le prepara un suntuoso entierro.

El capitán Borrero será ascendido á comandante.

Los moros guardan silencio

Durante estos dos últimos días los moros han dejado de hostilizar los convoyes que salen de la plaza para aprovisionar las posiciones avanzadas.

Estos convoyes han podido hacerse sin que los moros dispararan un solo tiro.

Ello hace suponer que los moros al verse atacados por retaguardia por las tropas del general Marina han abandonado las posiciones que ocupaban frente á las españolas para atender á aquel ataque de la división Tovar.

Los moros á Zeluán

Desde los campamentos y posiciones avanzadas ha podido comprobarse que grandes grupos parece que van abandonando el Gurugú, donde corren peligro de quedar cercados y huyen hacia el Sur en dirección á Zeluán.

Estas maniobras de los moros creése que les resultarán inútiles, pues tropezarán con las columnas de la división de Orozco que avanza desde Zeluán, abarcando un amplio campo de operaciones.

Conquistando posiciones

Se reciben nuevas noticias de Melilla dando cuenta de que una poderosa columna mandada por el general Sotomayor ha emprendido un movimiento de avance, que ha dado por resultado la toma del Zoco de Benisicar.

Se han recibido detalles de esta acción, que confirman que el general Sotomayor ha llevado á cabo una operación de guerra felicísima.

Detalles.—Avance de los soldados

Los detalles de la toma de posesión del Zoco de Benisicar por el general Sotomayor dan cuenta de que las tropas que manda este general atravesaron un profundo valle.

Desde este punto se destacó una vanguardia de infantería encargada de tomar unas alturas.

Los soldados treparon agilmente, y al cabo de poco tiempo se encontraron en la cima de aquellas lomas que estaban defendidas por los moros.

Estos intentaron oponer resistencia.

La infantería contestó ataque, haciendo nutridísimas descargas.

Los moros huyen

A las primeras descargas los moros huyeron temiendo que otras tropas les cortasen la retirada por medio de un movimiento envolvente.

Las avanzadas del general Sotomayor ocuparon las lomas desde las cuales se dominan otras posiciones que ocupaban los moros.

Conjunción de fuerzas

Cuando la división Sotomayor se apoderó del Zoco de Benisicar, al cabo de poco rato aparecieron las fuerzas avanzadas de la división Tovar.

Estas avanzadas forman el flanco izquierdo de esta última división.

Ambas columnas obraban combinadamente. El resultado de esta brillante operación ha sido felicísimo.

Se hacen muchos elogios de esta operación que se ha hecho con una precisión admirable.

Continúa el avance

Cumplida esta primera parte de la operación, las columnas reanudaron el avance, desarrollando movimientos combinados y estableciendo el contacto entre todas las fuerzas que operan combinadamente.

Todas las columnas de las divisiones Tovar y Sotomayor van avanzando con grandísima precisión, estableciendo una inmensa red, que empuja á los moros hacia el Sur, estrechándoles en las estribaciones del Gurugú.

Una gran operación.—Toma del Zoco del Had

A las dos de la tarde de ayer, una columna de la división Sotomayor compuesta del regimiento de Burgos y una batería emprendió otro movimiento de avance hacia las montañas del Gurugú.

Poco más tarde la columna subía la loma del monte donde está situado el Zoco el Had.

Este monte constituye una posición magnífica y la más estratégica.

Las tropas emplearon buena parte de la tarde en escalar aquella montaña, á donde llegaron al atardecer.

Los moros huyeron precipitadamente ante el avance de nuestros soldados.

Toma del Zoco.—Hacia el Gurugú.

El regimiento de Infantería de Burgos, después de ahuyentar al enemigo, ha llegado á la cumbre, y se ha apoderado del Zoco del Had.

Las tropas han vivaqueado en la posición conquistada tomando algún descanso.

Luego de descansadas las tropas, han emprendido un avance, internándose dos kilómetros hacia el interior.

¿La toma del Gurugú?

En Melilla reina expectación grandísima.

Por noticias que ha trasmitido el general Sotomayor, se sabe que el regimiento de Burgos con otras fuerzas auxiliares, se encuentran en las estribaciones del famoso monte Gurugú, y que se dispone á operar, en combinación con otras columnas para emprender el ataque de las últimas posiciones de los moros que tienen establecidas en la cima de aquella montaña.

Posición magnífica

Hácese grandísimos elogios de las brillantes operaciones que acaba de realizar la división del general Sotomayor.

A consecuencia de estas operaciones han quedado cerrados muchos de los pasos que los moros tenían para escapar al norte de Melilla.

Con la conquista del Zoco el Had, considérase que el general Marina tiene en su mano la llave del famoso monte Gurugú.

El Zoco el Had está contiguo á las posiciones desde donde los moros tiroteaban continuamente á nuestros soldados.

Aguárdase de un momento á otro otro avance simultáneo de las columnas que operan al mando del general Tovar cortando la retirada de los moros hacia habilas de Beni-bu-ga-far.

Las tropas españolas acampan en unas lomas de grande importancia estratégica.

Moros contra moros

Los moros de las habilas de Frajans y Mazuza que se hallan refugiados en el fuerte de Camellos, al saber la marcha victoriosa del general Sotomayor, pidieron insistentemente que se les facilitasen armas para combatir contra los enemigos de España.

El gobernador militar accedió á este ruego de los moros adictos.

Los moros mandados por el Gato atacaron á los cabileños que pretendían correrse y escapar de la acción de las tropas.

Los moros rebeldes huyeron ante el ataque de los de Frajans.

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE

S. Nicolás, 31

ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gais, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

División del general Tovar

Conócense algunos detalles de la brillante acción ganada por las tropas españolas.

El general Sotomayor avanzó de frente para ocupar las posiciones próximas al Gurugú, cuya más importante es la del Zoco del Had.

Los moros que se vieron impotentes para resistir el ataque, huyeron después de cruzar algunas descargas con nuestras tropas.

Intentaron luego realizar un movimiento para envolver la derecha de la columna, pero se encontraron con seis batallones de la división Tovar, que maniobraban en combinación con Sotomayor.

Los moros viéndose á su vez en el peligro de quedar envueltos entre los fuegos de ambas columnas, huyeron hacia el Sur para librarse de quedar encerrados.

Operaciones elogiadas

En los círculos militares se hacen grandes elogios de todas estas operaciones que responden al desarrollo de un plan maduramente pensado.

Ninguna de nuestras columnas, aunque operaban entre barrancos y montañas, tuvo ninguno de sus flancos en descubierto.

La división Tovar completó las operaciones, ayudando eficazmente los movimientos de Sotomayor.

Nuestras bajas

Nuestras tropas han registrado escaso número de bajas á causa de la poca resistencia que ha ofrecido el enemigo.

Este después del escarmiento sufrido en Taurirt en que se vió acuchillado por el regimiento de caballería de Alfonso XII, no aguarda la llegada de las tropas para combatir.

El enemigo desconcertado

Se ha señalado que el enemigo anda muy desconcertado y no sabe á qué puntos acudir para defenderse, pues el general Marina les ataca por diversos puntos á la vez.

Soldados heridos—Los moros

En todas estas operaciones que ha llevado á cabo el general Sotomayor no se han recogido más que siete soldados heridos.

La oficialidad no ha tenido ninguna baja.

Ignórase las que ha experimentado el enemigo.

El enemigo desmoralizado

El general Marina ha teleografiado al Ministro de la Guerra comunicándole que la desmoralización ha penetrado en el campo enemigo.

Entre los moros cunde el desaliento, pues se consideran impotentes para resistir el empuje de nuestros soldados.

¿Empiezan á someterse?

Recíbense despachos de Melilla diciendo que se esperan, en breve, sumisiones de importantes jefes de tribus da las que combaten en Benisicar.

¿Toma de Nador?—Sin detalles

En estos momentos se reciben importantes noticias del teatro de la Guerra, dando cuenta de las operaciones que ha realizado la división del general Orozco sobre Nador.

Dicen estos despachos que la acción de esta división ha tenido un éxito completo.

Créese que el general Orozco se ha apoderado del poblado de Nador.

Añádese que las columnas de esta división ha emprendido un avance hacia la izquierda para cortar la retirada á los moros cuando sean batidos en el Gurugú.

No se han recibido más detalles de la operación del general Orozco sobre Nador.

En Madrid.—Expectación

Las noticias que se han recibido del teatro de la guerra han producido en esta capital grandísima impresión.

Las relaciones de los periódicos se ven visitadísimas por muchísimas personas para conocer los detalles de las operaciones llevadas á cabo por la división del general Sotomayor.

De cada vez aumenta más la expectación ante la inminencia de que estas tropas emprendan el ataque decisivo del monte Gurugú.

La división Tovar en movimiento

Los batallones de cazadores que for

man la primera brigada de la división Tovar han avanzado nuevamente tomando excelentes posiciones que protegerán el flanco derecho de la división Sotomayor.

La brigada Alfán

La brigada de cazadores que manda el general Alfán recorre el territorio de Tres Forcas, imponiendo la sumisión á las habilas que se habían mostrado hostiles á España.

Nuevas operaciones

El general Marina ha marchado á Rostrógordo desde donde se propone dirigir todas las operaciones combinadas que efectúan las columnas de tropas.

El cuartel general mantendrá comunicación directa con los jefes de columnas.

Telegrama oficial

Ministro á Gobernador:

Melilla 22 á las 19'05.

A las once se han puesto en movimiento la división del general Sotomayor y seis batallones de la de Tovar para ocupar el Zoco el Had de Binisicar yendo de frente el primero y en movimiento envolvente el segundo desde Tardit hacia Sidi. El general Sotomayor ocupó el Zoco de Binisicar á las catorce y media con debil resistencia habiendo tenido únicamente seis heridos y un contuso.

El general Tovar se puso en comunicación telegráfica con el general Sotomayor. Este conserva las posiciones desde donde ayudó al general Tovar.

El enemigo se ha retirado desordenadamente habiendo sido batido con nutridas descargas de fusilería y gran número de granadas. Se ignora el número de bajas que haya podido tener.

El espíritu de las tropas es excelente. Me he situado en Rostrógordo para poder apreciar en conjunto la operación que se ha hecho. Regreso al vivac de Tafarat donde se halla el general Real y donde pernocté ayer.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, á las 14, para Barcelona (vía Alouidia.)
 Idem, á las 18,30, para Mahón.
 Lunes, á las 18,30, para Ibiza.
 Idem, id. id. para Barcelona.
 Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante.
 Idem, á las 14, para Mahón (vía Alouidia.)
 A las 17 para Argel.
 Miércoles, á las 18,30, para Barcelona.
 Idem, para Mahón (vía Barcelona.)
 Jueves, á las 18,30, para Barcelona.
 Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.
 Sábado, á las 18,30, para Barcelona.
 Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas

Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia.
 Lunes, á las 7, de Barcelona.
 Idem, id. 9,30, de Mahón (vía Alouidia.)
 Martes, á las 7, de Barcelona.
 Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9,30 de Barcelona (vía Alouidia.)
 Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza.
 Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona.)
 Sábado, á las 7, de Barcelona y á la misma hora de Mahón.
 Todos los días del interior de la isla á las 9,30

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS
GRABADOS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE BROSA, 25

La casa que tiene más existencias

